组版:惠爱宏 马骏驰

责编:王耀

校对:刘挺

离石区政府党组(扩大)会议召开



本报讯 8月19日,离石区 委副书记、区长张海文主持召开

区政府第67次常务会议,研究 乡村振兴、文旅产业发展等工 作,进一步整合资源、明确方向,

助力乡村振兴与全域旅游升级。

区实现高质量发展的重要根

基。要立足区域农业资源禀赋、 生态优势与民俗特色,找准产业

发展突破口,推动特色产业融合

发展,以产业振兴带动村民增

收、集体增效;要深度挖掘辖区

内历史文化、红色资源与自然景

观价值,推动景点串联、业态融

合,打造集观光、体验、休闲于一 体的全域旅游线路,进一步提升

文旅产品的吸引力与竞争力。

责任。各牵头部门要明确项目

时间表、路线图,建立"专人负

责、定期调度"机制,及时解决建

设中的用地、审批等问题,确保

项目按期完工;必须始终把依法

依规作为不可逾越的底线,要严

格遵守土地管理、规划审批、环

境保护、安全生产等法律法规及

政策规定,各个环节都要规范流

程、阳光操作,既要保障项目建

设顺利推进,更要守住依法依规

的红线,以规范有序的项目建设

为高质量发展奠定坚实基础;相

关部门要加强沟通协作,牢固树

立"一盘棋"思想,主动加强沟通

对接,确保信息互通、资源共享、

步调一致,凝聚起推动项目快落

地、快建设、快见效的强大合力,

区领导干轶勇、干继军、吕晓全、张星海、白

玉、刘乔、刘海斌参加会议。(王夏夏 吴旭军)

会议强调,要压实项目建设

第

为区域发展提供坚实支撑。

会议还研究了其他事项。

会议指出,乡村振兴是离石

本报讯 8月19日,离石区政府党组(扩 大)会议召开,离石区委副书记、区长张海文 主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记对防汛救灾 工作作出的重要指示精神和李强总理的批示 精神;传达学习了《关于做好中央纪委和省纪 委联合督导发现问题举一反三整改的工作提 示》和《关于对中央纪委和省纪委联合督导发 现问题进行对照自查举一反三整改的具体措 施》文件精神;传达学习了《关于印发防汛减 灾"六个三"工作清单的通知》文件精神;传达 学习了《地方党政领导干部生态环境保护责 任制规定》文件精神;传达学习了《关于印发 山西省支持新时代文物事业高质量发展若干 措施的通知》文件精神。

会议强调,要深入学习领会习近平总书 记重要指示精神和李强总理批示要求,切实 强化做好防汛救灾工作的责任感与使命感,

将各项工作不折不扣落到实处、转化为具体 行动;要严格遵照市委部署,把城市防洪防涝 工作细化到每一个街道、每一个社区,确保责 任无死角、措施全覆盖;要深刻领会文件内 涵,将文件要求落实到实际工作中,以高度的 政治责任感,把中央纪委和省纪委联合督导 发现问题的整改工作作为当前重要任务,切 实做到举一反三、全面自查整改;防汛减灾工 作关系到人民群众的生命财产安全,各部门 要以高度的责任感和使命感,认真落实文件 精神,扎实做好各项工作,全力保障人民群众 生命财产安全和社会稳定;要结合全区实际 情况,推动措施落地见效,切实保护好、利用 好离石区文物资源,促进全区文物事业高质 量发展。

会议还传达了其他文件精神。

区领导王轶勇、王继军、吕晓全、张星海、白 玉、刘乔、刘海斌参加会议。(王夏夏 吴旭军)

离石区政府与中煤一局 集团有限公司举行座谈会

廉政题材话剧《于成龙》精彩上演

离石广大党员干部职工踊跃观看

本报讯 8月18日,离石区 政府与中煤一局集团有限公司 举行座谈会,双方围绕多领域 务实合作展开深入交流探讨, 共话发展机遇,共商合作路 径。离石区委副书记、区长张 海文,中煤一局党委书记、董事 长、总经理蔺国华参加座谈会。

座谈会上,张海文代表离 石区委、区政府对蔺国华一行 的到来表示热烈欢迎,并详细 介绍了离石区的区情区况、经 济社会发展现状以及未来发展 规划。他指出,当前离石正处 于转型发展的关键时期,产业 基础不断夯实,区位优势、资源 优势、生态优势日益凸显,有着 广阔的发展空间和合作潜力。 希望中煤一局能以此次座谈会

为契机,与离石区进一步加强 沟通对接,实现优势互补、互利 共赢,共同为离石经济社会高 质量发展注入新动能。

蔺国华介绍了中煤一局集 团有限公司的发展历程、业务板 块、核心优势及近年来在相关领 域取得的成果。他表示,离石区 发展前景广阔,合作潜力巨大, 集团高度重视与离石区的合作 机会,愿意充分发挥自身在技 术、资金、管理等方面的优势,积 极参与当地重点项目建设,在服 务离石经济社会发展中实现企 业自身更好发展,携手推动区域 经济高质量发展。

区领导张星海、刘乔,区直 相关部门负责人参加座谈会。

(王夏夏 吴旭军)

张海文深入一线督导调研煤矿安全生产工作

科技引领 快速反应



本报讯 8月18日,离石区委副书记、 区长张海文深入辖区煤矿企业,就安全生 产工作进行督导调研,进一步强化煤矿安 全生产监管。

张海文一行先后来到炭窑坪、贾家沟、 王家庄煤业有限公司,认真听取了企业负责

人关于安全生产责任落实、安全管理制度执 行、安全隐患排查治理等方面的工作汇报, 并深入煤矿调度指挥中心,通过监控大屏实 时杳看井下作业情况,详细了解安全设施运 行状况、人员定位系统等关键信息。

张海文强调,全生产是煤矿企业发展 的基石,任何时候都不能有丝毫松懈,企业 要严格落实安全生产主体责任,把安全生 产各项措施贯穿到生产经营的全过程;调 度指挥中心是煤矿安全生产的"大脑",要 充分发挥其核心作用,确保信息传递及时 准确,应急处置迅速有效;应急救援是安全 生产的最后一道防线,企业要进一步完善 应急预案,加强应急演练,提高应急救援队 伍的实战能力,确保在突发情况下能够迅 速响应、有效处置;安全生产无小事,各级 各部门要始终保持高度警惕,切实履行监 管职责,加大执法检查力度,严厉打击各类 违法违规行为,坚决防范和遏制煤矿安全 事故发生,为全区经济社会高质量发展营 造安全稳定的环境。

区领导张星海、刘乔一同调研。

(王夏夏 吴旭军)

离石文旅产品精彩亮相省第七届文博会

本报讯 8月21日,第七届山西文化产 业博览交易会在太原潇河国际会展中心开 幕,离石文旅产品精彩亮相,成为展会亮点。

展会现场,离石区通过图文展板、动态 视频、专人讲解等多维形式,重点推介大东 沟景区、彩家庄古村落、严村民俗文化村等 核心文旅项目。大东沟的生态之美让人流 连忘返,彩家庄的古建群落诉说着岁月故 事,严村的民俗体验让人沉浸式感受乡土 风情,三者共同构成了离石文旅的独特吸

非遗技艺为文旅添彩,烙画传承人以 火为笔烫制灵动山水,掐丝珐琅工艺师用 金丝釉料雕琢绚丽摆件,传统技艺的活态

传承为文旅注入文化根脉。

此外,离石区多家农文旅企业携特色 产品参展,展现"文旅+产业"融合成果。

本届文博会为期5天,离石展位位于 县域展区,诚邀市民游客前往体验。未来, 离石将深化"文旅+非遗+产业"融合,让更 多人走进离石、爱上离石。

本土美食摊位区的香味更是勾人,碗团

本报讯 8月21日晚,由省 纪委监委、省委宣传部组织创 排,山西省话剧院创作演出的 原创廉政题材话剧《于成龙》在 离石精彩上演。离石区委副书 记、区长张海文、区政协主席白 志荣等四大班子在家领导与全 区党员干部一同观看演出。

话剧《于成龙》以清代廉吏 于成龙为原型创作,秉承"大事 不虚,小事不拘"现实主义创作 方法,重点讲述了于成龙始终 坚守"勤抚恤、慎刑法、绝贿赂、 杜私派、严征收、崇节俭"的"自 省六戒",在担任直隶巡抚时

期,冒死开粮仓赈济灾民,惩治 贪官污吏,为民请命,惩治贪官 污吏的故事,传递了清官廉吏 的情怀与担当,以及他冲破贪 腐官场重围不屈不挠的战斗精 神,揭示了"爱民之官,民必敬 之;亲民之官,民必爱之;爱国 之官,国永记之"的真谛。

据了解,此次话剧《于成 龙》在我区共演出两场,各乡镇 街道及区直单位党员干部共计 1000余人观看演出。

现场还设置了于成龙廉政 文化展,进一步弘扬廉政文 (乔利 吴旭军)

离石区医疗集团

举行第八个中国医师节庆祝活动

个中国医师节,离石区医疗集 团举行了表彰先进、文艺汇演、 重温誓词等系列庆祝活动,表 达对医务工作者的关心关爱, 展现新时代医务工作者的使命

离石区人大常委会副主 任、区工会主席王喜祥向全区 广大医务工作者致以节日问

候,并慰问一线医务人员。 现场,表彰了先进集体和 先进个人。

医师们还自编自导自演了 精彩的文艺节目。开场舞《不 忘初心》以灵动的舞姿诠释了 医者仁心的信念;老中青三代

薪火相传的动人篇章;集体朗 诵《因为是医师》道出了医务工 作者的职业自豪感,手语舞《五 星红旗》则深情抒发了家国情 怀。精彩纷呈的表演充分表达 了医务工作者涵养医德,精进 医技,以优质高效服务增进人 民健康福祉的心声。全体医护 齐唱院歌《雪白的爱》,将气氛 推向高潮。

重温《医师誓言》环节,全 体医师誓言掷地有声。誓将 "敬佑生命 救死扶伤"的崇高 使命进行到底,更好为人民群 众提供全方位全生命周期的健 康服务。

呈祥社区

开展"青春有约 团聚七夕"联谊活动

温。8月22日,离石区呈祥社 区精心策划的"青春有约 团聚 七夕"青年联谊活动热闹开场。

活动全程以互动游戏为主 线,首个游戏"击鼓传花"率先 点燃热情,随着音乐响起,花束 在青年们手中依次传递,音乐 骤停时手持花束的青年需起身 自我介绍,涵盖基本信息与择 偶标准,让彼此快速建立初步 了解。一番介绍后,大家的陌 生感渐消,默契悄然滋生。

"桃花朵朵开"游戏更添欢 乐。青年们围成圆圈,在裁判 "桃花朵朵开"的指令后齐声询 问"开几朵",并根据报出的数 字迅速组队。未成功组队的小 伙伴通过才艺展示活跃气氛, 歌声、掌声交织成欢乐的乐 章。浪漫氛围在"听见爱情"环 节中愈发浓厚。经典歌曲片段

本报讯 七夕将至,浪漫升 暂停时,青年们争相奔向话筒 接唱下一句歌词,获胜者收获 小红花兑换礼品,歌声与欢呼 声此起彼伏。

> "水果连连看"考验默契, 2人一组中男生坐于凳上,女 生戴眼罩喂其吃水果,吃完后 迅速敲锣,前五组成功通关者 赢得小礼品,现场画面温馨有 爱。压轴游戏"爱在一瞬间" 则紧张刺激,分组青年在凳子 两侧相对而立,根据口令完成 摸鼻子、摸眼睛等动作,当 "抢瓶子"指令响起时,大家 迅速抢夺中间水瓶,获胜者收 获礼品,激烈的争夺让现场笑

> 此次联谊活动通过丰富的 游戏环节,让青年朋友们拓宽 了社交圈,收获了快乐与友谊, 也为缘分的萌芽创造了条件。

(本报通讯员)

轮动离石 赛引新机

-2025中国轮滑马拉松公开赛吕梁站比赛侧记

□ 刘一荪 张晓斌 吴泽泳 刘飞飞 高裕彭

8月17日,2025年中国轮滑马拉松公 开赛山西吕梁站在离石区顺利收官。这场 集竞技性、观赏性与文化性于一体的赛事, 不仅为全国轮滑爱好者搭建了交流平台, 更成为离石区展示特色资源、激活产业活 力的重要载体,实现了"体育搭台、文旅唱 戏、经济受益"的多重效益。

赛事亮点纷呈,尽显体育精神与城市活 力。从前期准备,到比赛当天的赛程安排、 安全保障,各个环节都进行了精心筹备。赛 前,详细的竞赛规程发布,明确了比赛时间、 地点、组别设置等关键信息,方便选手了解 比赛信息。比赛路线精心规划,起点设置在 王营庄农文旅科创小镇,终点为大东沟旅游 度假区,沿途风景优美,不仅为选手提供了 舒适的滑行体验,也让大家在比赛中领略到 吕梁离石独特的自然风光。赛事当天,现场 组织有序,工作人员各司其职,从检录、发令 到补给站的设置,每个环节都安排得井井有

条。同时,为保障选手安全,现场配备了充 足的医疗急救人员和设施,为赛事的顺利进 行保驾护航。交通管制措施提前公告,确保 比赛期间赛道安全畅通,也将对市民出行的 影响降到最低。

上午8点,来自全国各地的1300名轮 滑高手齐聚吕梁,本次赛事设置了多个组 别,涵盖不同年龄层次和技能水平的轮滑 爱好者,从青少年到成年组,大家都热情高 涨,全力以赴。比赛一开始,选手们如离弦 之箭般冲了出去,在赛道上你追我赶,他们 矫健的身姿、娴熟的技巧,引得观众阵阵欢 呼。不少观众表示,这样高水平的轮滑赛 事在家门口举办,让他们近距离感受到了 轮滑运动的魅力,也激发了自己参与体育 运动的热情。

赛事赋能多元产业,激活离石发展新 动能。赛场的喧嚣之外,还设置了文创展 示区、非遗展演区及本土美食摊位区,这些

地方成了赛事之外最热闹的"人气磁场"。 各式文创小挂件、冰箱贴成了不少人的"心 头好",还有用编织线编的彩色铃铛挂在木 架上,风吹过铃铛晃动时,线穗子也跟着轻 轻摆。不少人挑了三两个,攥在手里边逛 边和同伴念叨:"这个给闺蜜带,她总爱收 集这些小玩意儿。"彩绘摊前围满了参赛的 小选手,有的仰着小脸让师傅在脸颊上绘 出奔跑的小人儿,配着"马拉松"的字样,有 的绘着鲜红的五角星和"中国"二字描在脸 颊两侧,孩子们的笑声混着颜料的清香飘

非溃集市更是把热闹带给了大家。葫 芦刻绘的摊子上摆着大大小小的作品,有的 刻着山水,有的雕着民俗纹样,阳光下,葫芦 表面的光泽和刻痕里的阴影缠在一起,格外 好看。石州刺绣的展位最是明艳,刺绣种类 丰富,有传统的花鸟,本地的山水样式,针脚 细密得像撒了层星光,有人伸手想摸又轻轻

缩回去,怕碰坏了那细腻的针脚。

摊子前摆放整齐的碗团排成一列列,滑溜溜 的碗团在碗里颤巍巍的,浇上醋、蒜泥和辣 椒,用刀划成一块块,挑起一筷子,酸香先窜 进鼻子;合愣子的摊子冒着蒸气,蘸着特制 的调料汁,软乎乎的又带着点韧劲,不少人 端着碗站在摊子旁,吃得连汤汁都不想剩。 还有选手人住的归乡民宿、马家大院等特色 住宿,以浓郁的地方风情收获一致好评,严 村文创港、大东沟太空舱民宿等景点借势迎 来客流高峰,"体育+文旅"的融合效应持续 释放,为离石经济注入新活力。

此次轮滑马拉松公开赛的成功举办, 点燃了群众对轮滑及其他体育运动的热 情,带动更多人投身日常锻炼,也为体育人 才培养筑牢了根基。文创产品的热销,让 本地文创企业真切感受到市场潜力,进而 推动文创产业向多元化方向探索。本土美 食在赛事期间收获的高人气,不仅吸引游 客赛后专程前来品尝,更让这些特色风味 得到了更广泛的推广。与此同时,赛事汇 聚的大量游客,也让离石的旅游景点被更 多人熟知。未来,离石区将以赛事为纽带, 持续整合体育、文创、非遗与文旅资源,让 "赛事经济"的红利不断释放,为区域高质 量发展注入持久动力。



